

自去年2月份以来,已有40多座城市先后出台招揽人才政策——

# 招才引智:不失时机也要量力而行

经济日报·中国经济网记者 顾 阳

**视点**  
中国新闻奖名专栏

最近一个时期,很多城市密集出台了一些引人引智重大举措,引发社会各界广泛关注。如何看待多座城市短时间内吸引人才的政策,其背后深层次的原因是什么,又会带来哪些影响?

在国家发改委政研室第二期“215经济茶座”上,来自知名高校、科研机构的专家学者与发改委相关司局负责人深入探讨了相关问题。大家认为,各地招才引智的基本出发点是好的,特别是对于各地强化创新驱动意识、提升对高质量发展认识、转变发展理念,有其积极的一面,但同时也加强对相关政策举措的跟踪评估、引导和纠偏,既着眼于当前,也要统筹谋划长远,既要尽力而为,又要结合地方实际,量力而行。

## 竞相吸引人才有其合理性

据不完全统计,自去年2月份武汉“双百万”计划实施以来,已有40多座城市先后启动了人才引进政策。截至目前,不仅国家批复的9座中心城市全部参与其中,长沙、杭州等部分省会城市和副省级城市也纷纷加入其中。

“各地竞相吸引人才之所以引起广泛关注,主要是引人的目标发生了变化。”中国人力资源开发研究会秘书长李震表示,此前的人才竞争,大多集中在一般劳动力的竞争,此次主要是针对青年才俊和大学生,这部分群体数量众多,关注度高。一些地方为了吸引人才,在户籍、社保等制度上较以往有较大突破。

中国宏观经济研究院战略与规划研究室主任谭永生认为,争抢人才出现有其合理性,从以前的“以物为本”转向现在的“以人为本”,一定程度上说明各级政府的观念正在转变,已经认识到“引人”的重要性,这一点值得肯定。

“改革开放40年浓缩了一个国家从低收入水平、劳动力富裕的状态过渡到中等收入国家的过程。在这个逻辑框架下,经济发展方式的转变,必然带来一些具有时代特色的社会现象,这正是各地竞相吸引人才现象的社会背景。”中国社科院人口与劳动经济研究所副所长都阳说。

都阳表示,劳动和资本是两种最基本的生产要素,当劳动力无限供给时,其价格是极其便宜的,但随着工资上涨并逐步超过资本价格,生产者就会考虑一些要素替代,比如用知识、技术等来代替劳动。“我们连续两年对1000多家企业的调查发现,使用工业机器人的企业比重已接近10%,使用自动化设备的企业超过40%,这表明对简单劳动的替代已较为普遍。与此相对应,一些高附加值

货币基金“T+0赎回提现”有限额了,单一基金销售机构单日不超1万元——

# 适度限额有助防控风险保障权益

本报记者 李华林

**新闻深一度**

市场关注已久的货币市场基金新规终于出炉。近日,中国证监会和人民银行联合发布《关于进一步规范货币市场基金互联网销售、赎回相关服务的指导意见》(以下简称《意见》),对单个投资者持有的单只货币市场基金,设定在单一基金销售机构单日不高于1万元的“T+0赎回提现”额度上限,意见自6月1日起实行。

近年来,由于互联网销售平台的介入与推广,货币市场基金规模快速增长,为投资者特别是中小投资者提供了较好的投资渠道。数据显示,截至2018年3月底,货币市场基金规模达7.32万亿元,占基金总规模近60%。

“但是,货币基金市场也存在部分基金管理人、基金销售机构与互联网机构合作,在基金宣传推介中存在片面强调收益性和便利性,对投资者风险揭示不足等问题。”中国证监会和中国人民银行有关部门负责人表示,有必要针对货币市场基金与互联网业务融合发展的行业发展新业态作出针对性规定,促进行业规范发展。

其中,对货币基金快速赎回,也就是“T+0赎回提现”的规范是市场关注

的焦点。快速赎回业务最早起源于银行理财,货币市场基金于2012年开始推出快速赎回业务。由于该业务为投资者提供了“即赎即用”的投资体验,逐渐成为货币市场基金的一项增值服务,并在市场上迅速推广。

“‘T+0赎回提现’并非法定义务,是在基金普通赎回业务之外,基金管理人、基金销售机构开展的允许投资者在提交货币市场基金赎回申请当日即可在一定额度内取得赎回款项的增值服务。”证监会和央行有关部门负责人表示,该业务主要由基金管理人、基金销售机构或支付机构通过自有资金或银行

授信资金先行行为投资者垫付赎回款,之后再由垫支机构获取赎回款和相关收益。

根据理论测算,客户日均赎回量为货币市场基金资产规模的5%,按照目前货币市场基金7.32万亿元的规模,日均垫资规模可达3660亿元。这使得垫支机构面临一定的财务风险,在市场极端情形下,还容易引发流动性风险,存在系统性风险隐患。

因此,《意见》明确,对“T+0赎回提现”实施限额管理。对单个投资者持有的单只货币市场基金,设定在单一基金销售机构单日不高于1万元的“T+0赎回提现”额度上限。投资者按合同约定的正常

赎回不受影响。除取得基金销售业务资格的商业银行外,禁止其他机构或个人以任何方式为“T+0赎回提现”业务提供垫支。

货币市场基金是一类现金管理工具,投资者购买货币市场基金并不等于将资金作为存款存放在银行或存款类金融机构,基金管理人不保证基金一定盈利,也不保证本金不受损失。”证监会和央行有关部门负责人表示,由于市场机构的无序竞争、误导性宣传等因素,给投资者带来了无限流动性预期,使投资者忽略货币市场基金自身蕴含的投资风险属性。因此,适当的限额管理有助于保护消费者的利益,有效控制极端情况下投资者的潜在损失。

赎回便利一直是投资者选择货币基金理财的一个重要原因,对“T+0赎回提现”实施限额管理,在短期内将影响部分投资者的投资体验和取现习惯。对此,有专家表示,从用户数据来看,设定1万元的限额可满足绝大多数消费者的日常交易需求。为更好地保障流动性,建议投资者在理财时,可以多选择几种适合自己的“互联网宝宝”产品。

**聚焦**

“限塑令”已经推行整整10年——

# 多地塑料袋仍广泛使用

被称为“限塑令”的《国务院办公厅关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》已经推行整整10年。记者在多地调查发现,在一些大型商超、餐饮企业等地,环保塑料袋有偿使用得以推广,不合格塑料袋见踪影。但在一些小型市场、商铺等地,超薄塑料袋、不可降解塑料袋等依旧是包装“主角”。“限塑令”乃至部分地区试点的“禁塑令”仍难以完全推广落实,公众的使用习惯还有待改善。

记者在天津、武汉、石家庄、长春等地走访发现,限塑措施在大型商超内一般落实较好,但在农贸市场或小型商铺,塑料袋依然广泛使用。

在一些大型商超内记者发现,不合格塑料袋等制品不见踪影,取而代之的是收费的可降解塑料袋,一些消费者也会购买可多次使用的布袋或其他材质环保袋。

但在农贸市场、小型商铺等地,不可降解塑料袋等制品依然大行其道。一些地方的菜市场内各种颜色的塑料袋大量使用,消费者并不需要为塑料袋额外付钱。

“限塑令”对减少白色污染、保护生态环境起到了积极作用。但一些行业的快速发展对塑料袋的需求却仍然非常旺盛。

记者午餐时间在天津市南开区一家餐厅看到,不少外卖都采取“一盒一袋”包装,多份同时订购时还会套上数量不等的大号外包装袋。以一份外卖至少一个塑料袋和一个塑料餐盒计算,全国每天可能产生上千万甚至更多的塑料袋使用量。

日益壮大的快递行业也是塑料袋使用“大户”。统计显示,2016年我国快递塑料袋约68亿个。武汉科技大学资源与环境工程学院副院长王黎介绍,一些快递企业,尽管外壳为纸箱,但纸箱中仍大量使用塑料袋、胶带等,包装也多为一次性包装,很难进行有效回收利用。有关业内人士指出,当前快递包装使用的塑料袋及相关制品大多数是不可降解的。

在河北、吉林、湖北等地,近年来开展了一系列限塑、禁塑相关宣传,提倡人们多用菜篮子、布袋等环保产品,少用、不用塑料袋,对生产和使用不合格塑料制品者给予了相应惩戒。但记者了解到,目前“限塑令”对市场的影响仍然有限,真抓严管的底气稍显不足。

专家指出,当前关于限塑的倡导性、鼓励性措施多,缺乏严格执行的相关法规条款,效果很难保证。“限塑令”很有意义,但不能只停留在倡导层面,也要更加注重强制性的要求,比如,进一步从法律法规层面细化相关规定,以及明确违反规定的惩处措施。监管部门,也要进一步强化监督与检查。”王黎说。

文/新华社记者 刘硕 赵鸿宇 梁建强 翟永冠  
(据新华社电)

**直播间**

# 失信事大!这31人被限购火车票

近日,中国铁路客户服务中心(12306)网站、“信用中国”网站公示了31名经认定有严重失信行为即将被限制购买火车票人员名单。这些人为何被限制购票,处罚依据何在,还有哪些失信行为会导致购买火车票受限?本期主持人为你解答。

问:这次被限制购买火车票的31人,主要存在哪些失信行为?何时能解除限制?

主持人:这31人都是存在严重失信行为的人。其中21人是由相关铁路站车工作人员收集证据,报相关铁路运输企业审核、认定的,主要是存在动车组列车上抽烟、无票乘车、越站(席)乘车且拒不补票等失信行为的人员;有10人是被公安机关予以行政处罚或立为刑事案件被纳入惩戒名单的,主要是存在倒卖车票、冒用优惠(待)身份证件、扰乱铁路站车运输秩序且危及铁路安全、造成严重影响等行为的人员。

据了解,对在动车组吸烟、扰乱站车秩序、倒卖车票、被行政处罚的,限制购票180天;对无票乘车、越站乘车拒不补票的,至补齐所欠票款前限制购票。

问:限制购买车票有什么法律依据?

主持人:近年来,我国铁路发展迅速,为广大群众出行带来了便利。但是,有少数乘车人存在无票乘车、在动车组列车上抽烟甚至扒车门阻碍列车运行等行为,扰乱了铁路站车运输秩序,也给其他乘客安全带来影响。同时,一些人倒卖车票、制贩假票,严重侵害了正常购票旅客的权益。为此,2018年5月1日,由国家发展改革委等八部门联合发布的《关于在一定期限内适当限制特定严重失信人乘坐火车 推动社会信用体系建设意见》正式实施。中国铁路总公司发布的《关于限制铁路旅客运输领域严重失信人购买车票的管理办法》同步实施。《意见》和《办法》中明确规定对上述行为为责任人实施限制乘坐火车措施,以此来规范列车运行秩序,优化群众出行环境。

问:除了上述行为,还有哪些行为会导致限乘火车?

主持人:除了铁路领域严重失信行为人,铁路部门对其他领域的严重违法失信行为人也采取了限制乘坐火车的相关措施。主要包括6种:一是有履行能力但拒不履行的重大税收违法案件当事人;二是在财政性资金管理使用领域中存在严重失信行为责任人;三是在社会保险领域存在严重失信行为责任人;四是证券、期货违法被处以罚没款,逾期未缴纳的,上市公司相关责任主体逾期不履行公开承诺的;五是被人民法院按照有关规定依法采取限制消费措施,或依法纳入失信被执行名单的;六是相关部门认定的其他限制乘坐火车高级别席位的严重失信行为责任人。

不过,以上行为责任人并不是不能买火车票,而是被限制乘坐火车高级别席位,包括列车软卧、G字头动车组列车全部座位、其他动车组列车一等以上座位。

(本期主持人 齐慧)

02:15

本版编辑 郭存举 李瞳